



老方葡萄园推广立体复合种养模式

## 1 推迟了几天 本地“夏黑”小批量上市

葡萄与草莓、水蜜桃、梨并称为我市地产水果的“四大花旦”，是夏秋市民果盘子中的主要品种。镇江是苏南片区葡萄栽种最多的区域，经过近几年的快速发展，全市栽种面积达到6万多亩，除了丹徒有一部分，九成以上在句容。目前葡萄种植基地主要有丁庄老方葡萄合作社、后白和宝堰的应时鲜果基地、上党苏润葡萄园、丹徒嘉年华葡萄合作社等。

地产葡萄品种分为早、中、晚熟三期上市。早熟品种中，除了目前上市的无核“夏黑”外，还有少量天峰葡萄；中熟品种有“巨峰”、“金手指”、“醉金香”、“巨玫瑰”、“藤稔”等，从每年的

8月5日左右开始上市，一直可供应到国庆、中秋；晚熟的品种有“美人指”、“魏可”、“黄玉”等，国庆节之后才成熟。

今年气候比较正常，光照好，没有形成大的波动，前段时间由于温度略低，“夏黑”成熟期比往年推迟了三四天时间。现在只是小批量上市。

以丁庄老方葡萄园为例，这里种植着1.2万亩葡萄，其中“夏黑”约为2000亩。丁庄老方葡萄专业合作社负责人方应明表示，“我们的夏黑葡萄每斤零售价16元，批发价格还可以再低些，巨峰葡萄还没上市，预计价格为10元一斤，总体而言今年价格与去年持平。”

## 2 继续做大做强 “葡萄大王”后继有人

镇江的葡萄看句容，句容的葡萄看“老方”。“老方葡萄”源于1990年，是从方继生试种两亩巨峰葡萄开始。两年后，葡萄挂果产生经济效益，方继生当年就动员村里13户农民一起种植，葡萄园发展到200亩。1996年，全村葡萄园已发展到300亩，方继生成了远近闻名的“葡萄大王”。

2012年12月29日，“老方葡萄”的当家人、全国劳模方继生因病去世。他的离去让很多人关注“老方品牌”的传承问题。令人欣慰的是，方继生的儿子方应明继承了父亲的事业。这两年，“老方葡萄”继续在做大做强。

这几年，老方葡萄名气响

了，不少外地种植户慕名找到这里，想学技术，要购正宗农资。对此，方应明一点不保守，全盘教授，所有品种和技术输出都是无偿的，农资也仅收成本价。安徽、浙江、南京，甚至远在江西，都有种植户跟着他们在学。每次在丁庄举办的葡萄培训班，外地学员成为一大特色。

而在品牌之路的探索上，方应明也想出了不少新招。据介绍，近几年他们申请成功了几个新商标，分别用于不同的销售形式：散装葡萄用“丁庄”，普通盒装的用“老方”、“继生”，高档礼盒中有不同颜色和品种的葡萄混搭，用的商标是“七彩玉”。通过这种商标组合，锁定不同的购买人群，追求最大的市场效益。



# 瞄准现代化农业，“老方葡萄”更成熟

本报记者 竺捷 图 竺捷

盛夏，地产葡萄熟了。近日，记者在句容丁庄的老方葡萄园里看到，一串串诱人的“夏黑”垂挂在葡萄架上。当地村民也开始忙碌起来了，忙着把葡萄装箱上市。作为我市葡萄的代表，“老方葡萄”的品牌之路如何走，特别是在其创始人方继生去世后，品牌还有多少上升空间？这是很多人关注的问题。

## 3 市场之路走得早 “老方葡萄”不愁卖

去年，老方葡萄销售没有遇到困难；今年，老方葡萄园又扩大了一两千亩，产量上去了，会出现销售困难吗？

老方葡萄园1.2万亩，如果按每亩地产出1吨葡萄来算，一年的产量就是1.2万吨，这么大的量，他们是如何解决销售问题的呢？

据方应明介绍，他们的自主市场销售之路走的比较早，所以有一些好的积累，目前渠道主要有几方面：其一是葡萄成熟后，就有从北京、江西、山东等地的水果批发商贩过来拖，用的是专业物流车辆，这是长期的合作关系。除此之外，就是句容及周边地区的销售，因为句容靠南京比较近，这几年他们将南京作为一个

主要突破口进行攻关，现在已经取得了不错的效果，每年的销量占到葡萄园总量的四成左右。

方应明表示，进军南京市场是个考验。南京的葡萄来自全国各地，如果品质不好势必被淘汰，而如果能长期立足至少表明品质是好的。而且南京人购买力旺盛，南京的大型水果批发市场又与全国各地批发市场相联系，所以今后南京市场仍然是他们的一个主战场，仍要继续抢占更多份额。

这几年，到老方葡萄园采摘的顾客也越来越多。从地理区域来统计，老方葡萄园也有过统计，从多到少依次为南京、镇江、苏州、扬州，很多都是自驾游的客人。



老方葡萄园工人忙着将“夏黑”装箱

## 4 调整种植结构 走现代农业之路

2013年，丁庄老方葡萄专业合作社共有社员1100多人，带动周边镇村2000多户农民，葡萄种植户人均纯收入20600元，葡萄园年产量达1万多吨，年共同销售总额1.096亿元。

而现在，丁庄老方葡萄专业合作社社员已达到1398人，带动效应十分明显。而除了带动周边村村民致富，异地规模种植“老方葡萄”也在铺开之中，今年，江西、南京、常州等地的近千亩葡萄园也开始进入了丰收期。

老方葡萄专业合作社的发展，采取以丁庄村为核心，通过“合作社（协会）+示范园+农户”的运作机制，带动周边村共同发展，它历经23年时间，建成了江苏省第一个万亩葡萄示范基地。2011年，老

方葡萄顺利通过中国绿色食品发展中心“绿色食品”认证，葡萄示范园从生产管理到市场销售实行五个统一，即“统一品种育苗、统一技术指导、统一供药供肥、统一质量标准、统一品牌销售”。

方应明表示，这几年，他们也在不断调整种植结构，引进早、中、晚熟葡萄新品种，并示范推广，从而极大地丰富品种构成，彻底改变了单纯以巨峰系品种为主的局面，拉长销售时间，使葡萄品种向多元化、高档化、优质化方向发展。

如今，老方葡萄科技示范园，不仅在致富群众和农业结构调整方面起到了促进作用，同时成功走出了一条集生态、旅游、观光、高效为一体的现代农业之路。

## 相关新闻

### 最便宜5元/500克，“夏黑”价格亲民

**本报讯** 这两天，葡萄大量上市，几乎占据了整个水果市场。超市、菜场内，随处可见一片片深浅不一的紫色。大家最喜爱的“夏黑”，最便宜的只有5元/500克。业内人士说，这只是开始，等到葡萄销售高峰来临，价格还会更低。

在我国，葡萄主要分布于新疆、甘肃、陕西等地区，充足的日晒将它们变得酸甜可口。《水果分布详解》上介绍，葡萄汁是炎症病人最好的食品，对于身体虚弱、血管硬化和肾炎病人的康复有很好的辅助疗效。种植葡萄和吃葡萄多的地方，癌症的发病率也会低一些。

梦溪路上一家较大的水果超市内，各个品种的葡萄被一串串安放在货架上。巨峰葡萄10元/500克、夏黑葡萄8元/500克……老板说，品种虽多，这两年大家最喜欢的、最有名气的还是夏黑葡萄。江苏科技大学东校门附近一家水果超市内，很多大学生在买葡萄，这里的夏黑葡萄6元/500克。询问发现，这些葡萄大多来自云南和浙江，本地货只有“老方葡萄”。

朱方路冷批市场内也有几名小贩在卖夏黑葡萄的，他们的葡萄是个统一价，5元/500克，比超市、小店里的都要便宜。尝了一颗，口味倒也甘甜。小贩说这些葡萄都是批过来的，一天基本能卖大几十斤。一旁，一家水果店的老板对他们的价格很有怨言：“夏黑怎么会这么便宜啊，真正的夏黑都要卖到10块钱一斤的。”

“夏黑”为什么卖得这么便宜？市园艺技术指导站研究员费宪进说，5元/500克的夏黑比起去年确实便宜一点，但也不会是假的。“夏黑”只是一个品种，本地市场上的大多是外地的“夏黑”，口味不一，并不一定都很甜。“受大环境影响，今年葡萄的团体购买率下降了不少。各个品种的葡萄一起进入市场竞争，价格确实会低一些。”他说，现在葡萄刚刚开始大量上市，等真正的高峰来到时，价格可能还会更低。

（记者 王露 实习生 李帆）

